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C N E L- C

D O C U M E N T O  
di O S S E R V A ZI O NI e P R O P O S T E

s ui si st e mi di pr ot e zi o n e s o ci al e p er i l a v or at ori  
o g g ett o d ell e ri s ol u zi o ni i n C o m mi s si o n e L a v or o  

7- 0 0 4 9 5 S err a c c hi a ni e 7- 0 0 5 1 2 Z a n grill o

A u di zi o n e pr e s s o l a X I C o m mi s si o n e ( L a v or o p u b bli c o e pri v at o)

d ell a C a m e r a d ei D e p ut ati

R o m a, 1 1 n o v e m br e 2 0 2 0
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O S P n. 4 0 5 C 1 9 r at 2 5. 1 1. 2 0 2 0

A s s e m b l e a  

( s e d ut a d el 2 5 n o v e m b r e 2 0 2 0)

V i s t o l' a rt. 9 9 d ell a C o stit u zi o n e;

V i s t a l a l e g g e s p e ci al e 3 0 di c e m b r e 1 9 8 6, n. 9 3 6, r e c a nt e " N or m e s ul  

C o n si gli o N a zi o n al e d ell' E c o n o mi a e d el L a v o r o "  e s u c c e s si v e m o difi c h e e 

i nt e g r a zi o ni;

V i s t o i n p a rti c ol a r e l' a rt. 1 0, c o m m a 1, l ett e r a f) d ell a cit at a l e g g e s e c o n d o 

c ui il C N E L " c o nt ri b ui s c e all' el a b o r a zi o n e d ell a l e gi sl a zi o n e c h e c o m p o rt a  

i n di ri z zi di p oliti c a e c o n o mi c a e s o ci al e e s p ri m e n d o p a r e ri e c o m pi e n d o st u di e 

i n d a gi ni s u ri c hi e st a d ell e C a m e r e o d el G o v e r n o o d ell e r e gi o ni o d ell e p r o vi n c e 

a ut o n o me "-,

V i s t o  T a rt. 1 2 d ell a m e d e si m a l e g g e c h e r e g ol a l a t r a s mi s si o n e d ell e 

p r o n u n c e d el C N E L al G o v e r n o, all e C a m e r e, all e R e gi o ni e P r o vi n c e 

a ut o n o m e e d all e i stit u zi o ni e u r o p e e;

V i s t o  il r e g ol a m e nt o d ell a C a m e r a d ei d e p ut ati, i n p a rti c ol a r e gli a rti c oli 

1 4 6 e 1 4 7, c h e r e g ol a n o t e m pi e m o di di e s e r ci zi o d ell a f a c olt à 

d ei r A s s e m bl e a e d ell e C o m mi s si o ni di a c q ui si r e, ri s p etti v a m e nt e, p a r e ri 

o v v e r o st u di e d i n d a gi ni d el C N E L s ull' o g g ett o d ell a di s c u s si o n e;

V i s t o  il R e g ol a m e nt o d e gli o r g a ni, d ell' o r g a ni z z a zi o n e e d ell e p r o c e d u r e, 

a p p r o v at o d all' A s s e m bl e a d el C n el il 1 7 l u gli o 2 0 1 9;

V i s t o  il P r o g r a m m a di atti vit à d el C n el p e r il bi e n ni o 2 0 1 9- 2 0 2 0, a p p r o v at o 

n ell a s e d ut a 3 0 g e n n ai o 2 0 1 9, c o n l e i nt e g r a zi o ni a p p o rt at e d all' A s s e m bl e a 

d el 1 8 di c e m b r e 2 0 1 9;

V i s t e l a Ri s ol u zi o n e i n C o m mi s si o n e n. 7 / 0 0 4 9 5 p r e s e nt at a d a S e r r a c c hi a ni 

D e b o r a il 1 0 / 0 6 / 2 0 2 0 n ell a s e d ut a n u m e r o 3 5 4 e l a Ri s ol u zi o n e i n
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C o m mi s si o n e n. 7 / 0 0 5 1 2 p r e s e nt at a d a Z a n g rill o P a ol o il 0 8 / 0 7 / 2 0 2 0 n ell a 

s e d ut a n u m e r o 3 6 8;

V i s t a  l a n ot a d ell a S e g r et e ri a d ell a XI C o m mi s si o n e ( L a v o r o p u b bli c o e 

p ri v at o) d ell a C a m e r a d ei d e p ut ati, 7 n o v e m b r e 2 0 2 0, i n di ri z z at a al 

P r e si d e nt e d el C N E L, di i n vit o all' a u di zi o n e i nf o r m al e fi s s at a p e r il gi o r n o 

1 1 n o v e m b r e 2 0 2 0 c o n c e r n e nt e l a di s c u s si o n e c o n gi u nt a d ell e ri s ol u zi o ni 

7- 0 0 4 9 5 S e r r a c c hi a ni e 7- 0 0 5 1 2 Z a n g rill o ri g u a r d a nti i si st e mi di p r ot e zi o n e 

s o ci al e p e r i l a v o r at o ri;

V i s t o  il v e r b al e d ell a s e d ut a 1 0 n o v e m b r e d e U' Uffi ci o di P r e si d e n z a;

V i s t o  l' el a b o r at o d e gli U ffi ci i st r utt o ri d el C N E L, r e d att o s ull a b a s e d ell e 

o s s e r v a zi o ni p r o d ott e d all e O r g a ni z z a zi o ni r a p p r e s e nt at e i n C NÌ E L n ell e 

m at e ri e o g g ett o d ell e cit at e ri s ol u zi o ni;

R i t e n u t o  di t r a s m ett e r e all a ri c hi e d e nt e C o m mi s si o n e u n a m e m o ri a 

s c ritt a s ui t e mi o g g ett o d ell e cit at e ri s ol u zi o ni d a s ott o p o r r e all a r atifi c a 

d ei r A s s e m bl e a n ell a p ri m a s e d ut a util e;

S e n t i t o  il C o n si gli o di P r e si d e n z a n ell a s e d ut a 2 4 n o v e m b r e 2 0 2 0; 

S e n t i t a  l a r el a zi o n e d el P r e si d e nt e Ti zi a n o T r e u;

T e n u t o c o n t o  d ell e o s s e r v a zi o ni f o r m ul at e d ai c o m p o n e nti 

d eir A s s e m bl e a;

S e n t i t o  il S e g r et a ri o g e n e r al e, C o n s. P a ol o P e l u f f o ,

A p p r o v a

i n s e d e di r atifi c a, l e u nit e " O s s e r v a zi o ni e p r o p o st e c o n c e r n e nti i si st e mi di  

p r ot e zi o n e s o ci al e p e r i l a v o r at o ri ",  o g g ett o d ell e ri s ol u zi o ni i n C o m mi s si o n e 

p a rl a m e nt a r e n. 7- 0 0 4 9 5, S e r r a c c hi a ni e n. 7- 0 0 5 1 2, Z a n g rill o.

Pr of. Ti zi a n o T R E U
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O s s e r v a z i o n i  s u l l e  r i s o l u z i o n i  

N. 7 _ 0 0 4 9 5  S e r r a c c h i a n i  E N. 7 _ 0 0 5 1 2  Z a n g r i l l o  

I N m a t e r i a  d i  a m m o r t i z z a t o r i  s o c i a l i  e  d i  p r e s t a z i o n i  p r e v i d e n z i a l i

C o n rif eri m e nt o all e pr o p o st e i n m at e ri a di a m m orti z z at ori s o ci ali, Ü C N E L st a 
c o m pl et a n d o il X XII R a p p ort o a n n u al e s vil m er c at o d el l a v or o e l a c o nt r att a zi o n e 

c oll etti v a.

U n c a pit ol o d el R a p p o rt o è s p e cifi c at a m e nt e d e di c at o a gli i nt er v e nti di s o st e g n o 
al r e d dit o, si a c o n rif eri m e nt o all e mi s u r e i ntr o d ott e d all a l e gi sl a zi o n e di ur g e n z a 
p e r c o nt r a st a r e gli eff etti r e st ritti vi d ell e n or m e di c o nt e ni m e nt o d ell a p a n d e mi a 
si a c o n rif eri m e nt o all e pr o s p etti v e di r e vi si o n e d el si st e m a d e gli a m m orti z z at ori 

s o ci ali, c o m e ri s ult a nt e d all a rif o r m a i ntr o d ott a c o n il ] o bs' Act.

Ai fi ni d ell a p r e di s p o si zi o n e d el c a pit ol o, n ell' a m bit o d ell a C o m mi s si o n e 

I nf or m a zi o n e e L a v or o è st at o c o stit uit o u n a p p o sit o gr u p p o di l a v or o.

L e p a rti s o ci ali c h e vi p art e ci p a n o h a n n o f or nit o p r o p ri c o ntii b uti s ull e p o s si bili 

m o difi c h e all a n o r m ati v a vi g e nt e.

Vi a nti ci pi a m o di s e g uit o l e p o si zi o ni e s pr e s s e u nit ari a m e nt e d a C GI L, CI S L e 
UI L, n o n c h é l e p o si zi o ni p a r zi al m e nt e di v er s e di C o nfi n d u st ri a, C o nf c o m m e r ci o, 

C o nf a rti gi a n at o, C o nf s er vi zi, A BI, ri s e r v a n d o ci di t r a s m ett er e il R a p p o rt o s ul 
m e r c at o d el l a v o r o cit at o, q u a n d o s a r à c o m pl et at o e a d ott at o n el ri s p ett o d ell e 

pr o c e d u r e n o r m ati v a m e nt e pr e vi st e.

El e m e nt o c o m u n e all e di v er s e p o si zi o ni ri s ult a e s s e r e il r a g gi u n gi m e nt o d ell a 
g a r a n zi a d el s o st e g n o al r e d dit o - s e c o n d o m o d alit à di v er s a m e nt e e s pr e s s e d all e 
p a rti e d ai s ett o ri p r o d utti vi - p e r l e s o s p e n si o ni o ri d u zi o ni d ell atti vit à 
l a v o r ati v a di t utti i l a v o r at ori di p e n d e nti, c o m pr e si q u elli d ell e mi cr oi m pr e s e.

Si p er c e pi s c e a n c h e u n' att e n zi o n e ai l a v or at o ri a ut o n o mi, q u a nt o m e n o all e f a s c e 

d e b oli d ell a c at e g ori a.

N el c o r s o d ei c o nfr o nti c h e si s o n o s v olti n ell' a m bit o d el gr u p p o di l a v or o s o n o 
e m e r s e a n c h e l e e si g e n z e di s e m plifi c a zi o n e d ell e pr o c e d ur e p er a c c e d er e a gli 
a m m o rti z z at o ri s o ci ali, n o n s ol o a q u elli e s pr e s s a m e nt e pr e vi sti p er affr o nt ar e l a 
c ri si p a n d e mi c a, e s o pr att utt o di d e ci s o p ot e n zi a m e nt o d ell e p oliti c h e atti v e d el 

l a v or o, c h e d e v o n o affi a n c ar e l e p oliti c h e p a s si v e al fi n e d ell a eff etti v a 

ri q u alifi c a zi o n e d ell e c o m p et e n z e d ei l a v or at ori.

È a n c h e e m e r s a l' e si g e n z a di affi a n c a r e l a rif or m a d e g U a m m o rti z z at o ri s o ci ali 

c o n sti' u m e ntì di s o st e g n o a p r o c e s si di ri c a m bi o g e n er a zi o n al e e di 
i n v e c c hi a m e nt o atti v o, s o p r att utt o i n vi st a d ei n u o vi pr o c e s si l a v o r ati vi, i n d otti 
a n c h e d all e mi s u r e di c o nt e ni m e nt o d ell a p a n d e mi a, i c ui eff etti 

s ull' o r g a ni z z a zi o n e d ell a p r o d u zi o n e e d ei s e r vi zi s o n o d e sti n ati, al m e n o i n 

p art e, a di v e nt a r e str uttiir ali.

I n q u e st a m at e ri a il C n el è gi à i nt e r v e n ut o, ti a gli altri, c o n il d o c u m e nt o d el 1 0 

s ett e m b r e 2 0 2 0 p er l' a u di zi o n e i nf o r m al e d el P r e si d e nt e pr e s s o l a C o m mi s si o n e
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Bil a n ci o d ell a C a m er a d ei d e p ut ati s ull'i n di vi d u a zi o n e d ell e pri orit à n ell' utili z z o 

d el R e c o v er y F u n d e st r at e gi a e ur o p e a s ull' e m er g e n z a.

I n t al e o c c a si o n e il C n el h a s ott oli n e at o q u a nt o s e g u e: È n e c e s s ari o ri or di n ar e l a 

m olt e pli cit à d ei s u s si di, i n p arti c ol ar e gli a m m orti z z at ori s o ci ali, e vit a n d o c h e l e 

f o r m e di s u s si di o t e m p o r a n e e si t r a sf or mi n o i n p er m a n e nti.

O c c o r r e pr o g ett ar e u n a r et e u ni v e r s al e di s o st e g n o al r e d dit o, i n u n' otti c a di 
s e m plifi c a zi o n e, c h e a b b r a c ci l e di v er s e e si g e n z e s ett ori ali e di m e n si o n al e e 
g a r a nti s c a, a s e c o n d a d ei c o nt e sti, l a c o p e rt u r a a d e g u at a al s o st e g n o d ell e 

i m pr e s e e d ei l a v or at ori.

Q u e st a r et e d o vr à e s s er e a c c o m p a g n at a d a s er vi zi e d a str u m e nti p er u n a ri pr e s a 
q u a ntit ati v a e q u alit ati v a d ell' o c c u p a zi o n e al fi n e di atti v a r e l e p er s o n e e 

mt e g r a rl e n el m e r c at o d el l a v o r o e n ell a s o ci et à.

St e s s a e si g e n z a è a v v e rtit a p er U l a v or o a ut o n o m o pr of e s si o n al e, i n p arti c ol ar e 
p er l e n u o v e pr of e s si o ni c o n n e s s e all e m ut at e e si g e n z e d el m er c at o e all o 
s vil u p p o t e c n ol o gi c o, all or q u a n d o il l a v or o st e s s o c o m p ort a l a tr a n si zi o n e t r a 

di v e r s e di m e n si o ni l a v o r ati v e ( a ut o n o mi a e s u b or di n a zi o n e).

È pri o rit a ri o i m pl e m e nt ar e l' o c c u p a bilit à e l' o c c u p a zi o n e d ei gi o v a ni, 
r aff o r z a n d o, a d e s e m pi o, i pr o g r a m mi " G a r a n zi a gi o v a ni" e " E r a s m u s pl u s".

Gli eff etti d ell a c ri si s ull' o c c u p a zi o n e s o n o all a r m a nti e p er t al e r a gi o n e o c c orr e 
fi n d a o r a c o st r uir e u n pi a n o di p oliti c h e atti v e d e sti n at o a di s o c c u p ati, 

i n o c c u p ati, gi o v a ni N e et, di s a bili, l a v o r at o ri i n c a s s a i nt e gr a zi o n e.

È n e c e s s a ri o g ar a nti r e a q u e sti s o g g etti l' a c c e s s o a mi s ur e e s e r vi zi di p oliti c a 

atti v a, i vi i n cl u s a l a f o r m a zi o n e p r of e s si o n al e.

Q ui n di o c c or r o n o d ell e p oliti c h e atti v e c o n di vi s e c o n l e p arti s o ci ali c h e miri n o, 
i n u n a n u o v a st a gi o n e di i n v e sti m e nti, all' a c c r e s ci m e nt o d el t a s s o di 

o c c u p a zi o n e.

I n p a rti c ol a r e, o c c orr e p r e v e d e r e u n Pi a n o str a or di n ari o p er l a alf a b eti z z a zi o n e 

di git al e di t utti i t a r g et cit ati.

C o n rif e ri m e nt o al F o n d o p er l e n u o v e c o m p et e n z e e l a f o r m a zi o n e pr of e s si o n al e 

e c o nti n u a, c o n l' a m pli a m e nt o d ell'i nt e r v e nt o d ei f o n di bil at e r ali si s e g n al a c h e 
l a ri q u alifi c a zi o n e p r of e s si o n al e v a c ali b r at a ri s p ett o all e sti m e s ull o c c u p a zi o n e 

e s o p r att utt o all o s vil u p p o f ut ur o d ell' e c o n o mi a.

L e p oliti c h e atti v e d el l a v o r o, i n cl u s a l a f or m a zi o n e, d e v o n o e s s e r e i n gr a d o di 

s o st e n e r e l e t r a n si zi o ni d el l a v o r at o r e n ell e v a ri e f a si d ell a p r o pri a vit a l a v or ati v a, 

a n c h e f r a i di v er si s ett o ri ( es. f r a e c o n o mi a t r a di zi o n al e e g r e e n e c o n o m y).

I n t al s e n s o e al fi n e di p r e v e ni r e di s p e r si o n e di ri s or s e p u b bli c h e e c a pit ali z z ar e 

gli i n v e sti m e nti eff ett u ali a v a nt a g gi o di i m pr e s e e l a v o r at ori, è a u s pi c a bil e l o 

s vil u p p o di i d o n ei si st e mi di c e rtifi c a zi o n e e t r a c ci at u r a di git al e d ell a f or m a zi o n e 
e d ell e c o m p et e n z e m at u r at e, i n c o e r e n z a p e r altr o c o n q u a nt o p r e vi st o i n m at eri a 

di f a s ci c ol o el ettr o ni c o d el l a v o r at o r e pr e vi st o d al d e cr et o l e gi sl ati v o n. 1 5 0 / 2 0 1 5.
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L e p oliti c h e p a s si v e d e v o n o e s s er e a c c o m p a g n at e d all e p oliti c h e atti v e.

È pri orit ari o pr o g ett ar e u n si st e m a di i nt er v e nti effi c a ci e i n gr a d o di r ei n s erir e 

n el m e r c at o d el l a v or o i di s o c c u p ati d a C o vi d- 1 9.

L a di git ali z z a zi o n e d el m e r c at o d el l a v or o è fi n ali z z at a a c o n s oli d ar e il 
r a g g r u p p a m e nt o di t utti i d ati e si st e nti pr e s s o i di v e r si I stit uti e a m mi ni str a zi o ni 

e p r e s s o s o g g etti pri v ati.

T al e att u a zi o n e, n el ri s p ett o d ell' art. 1 1 7 C o st., p u ò e s s er e eff ett u at a m e di a nt e 
r e gi stri di st ri b uiti / bl o c k c h ai n ( cfr. d o c u m e nt o d el Mi ni st er o d ell o s vil u p p o 
e c o n o mi c o  i n  hit p s: / / w w w . r m s e. g o v.it /i n d e x. p h p /it / c o n s ult a zi o n e- 

bl o c k c h ai n).

L' o p e r a zi o n e si r e n d e n e c e s s ari a al fi n e di mi gli or ar e l'i n c o ntr o d o m a n d a e 
off e rt a di l a v or o, mi gli or ar e l a f or m a zi o n e v olt a all' mi pl e m e nt a zi o n e d ell e 
c o m p et e n z e d ei l a v o r at ori, n o n c h é p er c o m b att er e e v e nt u a h a b u si i n s e d e 

i s p etti v a gr a zi e all a di s p o ni bilit à d ei d ati.

I n oltr e, c o n s p e cifi c o rif eri m e nt o ai l a v or at ori a ut o n o mi, il C n el h a pr e s e nt at o Ü 
3 a g o st o 2 0 2 0 a U a C a m e r a d ei d e p ut ati u n a pr o pri a i ni zi ati v a l e gi sl ati v a ( C. 2 6 2 4) 
c o n c e r n e nt e “ T utele delle l a v or atri ci e dei l a v or at ori a ut o n o mi e dei li beri pr ofrssi o nisti  

is critti all a gesti o ne se p ar at a press o l'I N P S ", c h e è st at a c o n di vi s a d a t utt e l e p arti 

s o ci a h r a p pr e s e nt at e al C n el.

Di s e g uit o, c o m e s o pr a i n di c at o, l e p o si zi o ni e s pr e s s e d ai p a rt e ci p a nti d el gr u p p o 
di l a v or o al q u al e l a C o m mi s si o n e I nf or m a zi o n e e L a v o r o d el C n el h a a s s e g n at o 
il c o m pit o di pr e di s p o rr e il c a pit ol o d el R a p p ort o st d m e r c at o d el l a v o r o d e di c at o 

al s o st e g n o al r e d dit o.

C g i l  C i s l  U i l

O c c o r r e a prir e u n c o nf r o nt o t r a g o v er n o e p a rti s o ci ali p er r aff or z a r e gli 

st r u m e nti d e gli a m m o rti z z at o ri s o ci ali a r e gi m e, i n m o d o d a a v er e, q u a n d o l a 
c ri si C o vi d s ai' à s u p er at a, u n si st e m a a c o p e rt u r a u ni v e r s al e, s oli d al e e pi ù 

i n cl u si v o, a g a r a n zi a di t utt e l e l a v or at ri ci e l a v or at ori, s o st e n ut o i n m a ni er a 
gr a d u al e d a u n fi n a n zi a m e nt o il pi ù p o s si bil e o m o g e n e o e c o er e nt e c o n l e 
s p e cifi c h e v o c a zi o ni p r o d utti v e, pri n ci p al m e nt e di ti p o c o nt ri b uti v o e s ol o 

p ar zi al m e nt e s or r ett o d all a fi s c alit à g e n er al e.

T utt e l e l a v or at ri ci e l a v or at ori, s u b o r di n ati e n o n, d e v o n o p ot er c o nt ar e s u u n a 

a s si c u r a zi o n e c o nti o il ri s c hi o di p e r dit a d el r e d dit o a s e g uit o di s o s p e n si o n e o 

ri d u zi o n e d ell' atti vit à.

T r a i di v er si s ett ori p r o d utti vi e di l a v or o, e si st o n o s o st a n zi ali diff er e n z e e 

s p e cifi cit à, o c c or r e q ui n di p r o v ar e, t a nt o q u a nt o p er l e i nt e gr a zi o ni s al a ri ali c h e 

p er l e i n d e n nit à di di s o c c u p a zi o n e, a d efi ni r e u n a l or o ri c o m p o si zi o n e c h e b a di 
i n m o d o p arti c ol ar e a ri d u rr e l e di s p a rit à di t r att a m e nt o d ei di v e r si str u m e nti 

o g gi a di s p o si zi o n e a n c h e i n r el a zi o n e all e di v er sit à d ell e a H q u ot e c o ntii b uti v e.
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Di c e rt o v a n n o f ort e m e nt e s e m plifi c ati e v el o ci z z ati i m e c c a ni s mi di 

f u n zi o n a m e nt o d e gli a m m o rti z z at ori, q u ali l e ri c hi e st e d ell e pr e st a zi o ni, l e 
pr o c e d u r e, il r u ol o d ell e i stit u zi o ni c oi n v olt e e altr o, e vit a n d o t utt a vi a c h e q u e st a 

o p e r a zi o n e di ri c o m p o si zi o n e e s e m plifi c a zi o n e tr a s ci ni c o n s é l a m e s s a i n 

di s c u s si o n e d el n e c e s s ari o c o nf r o nt o si n d a c al e.

Gli st r u m e nti di i nt e gr a zi o n e s al ari al e, l a d d o v e p o s si bil e, d e v o n o e s s er e 
c hi a r a m e nt e ori e nt ati v e r s o l a 6 f or m a zi o n e e l a ri q u alifi c a zi o n e pr of e s si o n al e al 

fi n e di g a r a nti r e all a p e r s o n a i nt er e s s at a l' o c c u p a bilit à.

I n t al v e r s o m u o v e n ell a gi u st a di r e zi o n e il F o n d o N u o v e C o m p et e n z e c o m e 
d efi nit o n el D L 3 4 / 2 0 2 0 e c h e p ot r à r a p pr e s e nt a r e u n o str u m e nt o util e a g e stir e 
i n ms mi er a i n n o v ati v a l e n e c e s sit à d ell'i m p r e s a i n t er mi ni di n u o v e o m a g gi ori 

c o m p et e n z e, di ri di s e g n o di i m a n u o v a o r g a ni z z a zi o n e a zi e n d al e, pi ù m o d er n a 

e v ot at a all'i n n o v a zi o n e t e c n ol o gi c a.

P er u n a s u a pi e n a effi c a ci a o c c or r e t utt a vi a d efi ni r n e i n m a m er a p u nt u al e l a 
" g o v e r n a n c e ", a d i ni zi ar e d al c o or di n a m e nt o d ei di v er si s o g g etti p ot e n zi al m e nt e 

c oi n v olti c o n l' o bi etti v o di d ar e m a g gi or effi c a ci a ai p er c or si di a p pr e n di m e nt o, 
v al o ri z z a n d o a p pi e n o il r u ol o d ell a c o nt r att a zi o n e c oll etti v a n ell a d efi ni zi o n e e 

p r o m o zi o n e d ei pr o g etti f or m ati vi.

N el ri di s e g n o c o m pl e s si v o d ell e i nt e gr a zi o ni s al a ri ali d e v o n o a s s u m er e u n r u ol o 

i m p o rt a nt e i C o ntr atti di S oli d ari et à, si a dif e n si vi c h e e s p a n si vi.

È n e c e s s a ri a u n a l or o ri vi sit a zi o n e i n m o d o c h e q u e sti r a p pr e s e nti n o l o str u m e nt ò 
c a p a c e di ri s p o n d e r e si a all' e si g e n z a di ri d u zi o n e d ell' or ari o di l a v or o, n e c e s s ari a 
p er p e r m ett e r e l a di st ri b u zi o n e s u u n n a st r o or ari o di v er sifi c at o, si a il 
d et e r mi n a r si di s p a zi utili p er l a ri q u alifi c a zi o n e, n o n c h é al fi n e di g ar a nti r e il 
m a nt e ni m e nt o d ell' o c c u p a zi o n e i n a zi e n d a, di t utt e l e fi g ur e pr of e s si o n ali s e n z a 

di s p e r si o ni rif erit e al p at ri m o ni o pr of e s si o n al e a c q ui sit o.

P er l e i n d e n nit à di di s o c c u p a zi o n e è n e c e s s a ri o ri v e d e r e l' att u al e N A S pI 

mi gli o r a n d o n e il m e c c a ni s m o di a c c e s s o i n f a v o r e d ell e l a v o r at ri ci e l a v or at ori 
c o n c a r ri e r e di s c o nti n u e e f r a m m e nt at e e n ei c o nf r o nti d e gli o v er 6 0 n o n c h é 

a b ol e n d o il déc al a ge.

I n t al v e r s o di vi e n e i m p o rt a nt e il ri pri sti n o d ell' A s s e g n o di Ri c oll o c a zi o n e p er i 
s o g g etti i n N a s pi, ri v e d e n d o i t e r mi ni d ell a off e rt a c o n gr u a, e v al o ri z z ar e 1 A d R 

i n Ci g s.

V a i n olt r e pr e vi st a u n a a d e g u at a t ut el a i n c a s o di p er dit a d el r e d dit o p er il l a v or o 

a ut o n o m o d e b ol e, fi n a n zi at a i n f o r m a a s si c u r ati v a c o n s p e cifi c o v e r s a m e nt o all a 

G e sti o n e S e p ar at a I n ps.

U n a vi si o n e d e gli a m m orti z z at o ri s o ci ali c o m e str u m e nt o i m p r o pri o e p a s si v o 

di m e r a c o n s er v a zi o n e d el p o st o di l a v o r o o m e r o a s si st e n zi ali s m o, p ur s e 

s b a gli at a di p er s é i n q u a nt o ti' a s c ur a il r u ol o s o ci al e e d e c o n o mi c o d ei s u s si di, è 

st at a f a v o rit a si a d all a m a n c a n z a di u n eff etti v o c oll e g a m e nt o c o n l e p oliti c h e 

atti v e si a d all a n o n o m o g e n eit à n ell a l o r o att u a zi o n e.
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L e p oliti c h e atti v e d e v o n o di v e ni r e p art e i nt e gr a nt e di u n si st e m a c h e si a i n 

gr a d o, p er o g ni l a v or at or e, di m ett er e i n si e m e gli e siti d ell a pr ofil a zi o n e d el 
s o g g ett o c o n off e rt e di l a v or o c o e r e nti o c o n altr e e s p eri e n z e di ti p o l a v or ati v o, 
c o m u n q u e i m p r o nt at e all' a c q ui si zi o n e, tr a mit e p r o c e s si di f or m a zi o n e, di n u o v e 

e pi ù s p e n di bili c o m p et e n z e.

L a c o n di zi o n alit à, oltr e a d e s s er e u n' a zi o n e di si n c e nti v a nt e ri s p ett o a gli a b u si, 
d e v e e s s er e s o pr att utt o pr o atti v a n ell a s pi nt a v er s o u n a n u o v a o c c u p a zi o n e, d e v e 
p ot e r s u s cit ar e i nt er e s s e e m oti v a zi o ni, u n' o p p ort ui ùt à p er a c cr e s c er e il pr o pri o 
b a g a gli o pr of e s si o n al e e n o n u n d e bit o d a s a n ar e, i n i m a vi si o n e i n c ui l e p oliti c h e 

atti v e si a n o u n v e r o e pr o pri o diritt o- d o v er e.

L e p oliti c h e atti v e d el l a v or o h ar m o bi s o g n o di u n a b u o n a e d effi c a c e 
i nt e gr a zi o n e t r a il si st e m a p u b bli c o, c h e d e v e r e st ar e rif eri m e nt o p er o g ni a zi o n e 
e g o v er n a n c e, e q u ell o pri v at o d ell e a g e n zi e p e r il l a v or o c o n rif eri m e nt o i n 
p a rti c ol a r e ai p e r c o r si di f or m a zi o n e, ri q u alifi c a zi o n e e ri c oll o c a zi o n e si a p er c hi 

h a i n e s s er e u n r a p p ort o di l a v or o, si a p e r c hi il l a v o r o l o h a p er s o.

I n pri mi s o c c o r r e p ort ar e a t e r mi n e il pr e vi st o pi a n o str a or di n ari o di 
p ot e n zi a m e nt o e ri or g a ni z z a zi o n e d ei C e nt ri p er l'i m pi e g o, n ell a c o n s a p e v ol e z z a 
c h e l e a ut o n o mi e r e gi o n ali n e h ai m o l a pi e n a r e s p o n s a bilit à or g a ni z z ati v a, 
g e sti o n al e a n c or c h é p oliti c a l e g at a ai pr o pri pi a ni di s vil u p p o p u nt a n d o all a 
d efi ni zi o n e di p r o g r a m mi i nt e gr ati di i nt er v e nt o c h e m ett a n o i n si e m e l e di v e r s e 
e s p e ri e n z e e c o m p et e n z e m at ur at e t a nt o d ai s o g g etti p u b bli ci q u a nt o d a q u elli 

p ri v ati q u alifi c ati.

C o m e pr e vi st o d all e ulti m e rif or m e, c h e h a n n o pr e s o a m o d ell o i mi gli ori si st e mi 
i n E u r o p a e n o n s ol o, si r e n d e a n c h e n e c e s s ari o d efi nir e m e gli o e r aff or z a r e il 
r u ol o d ell' A g e n zi a N a zi o n al e p er l e P oliti c h e Atti v e d el L a v or o ( A N P A L).

Ai s e r vi zi p er l'i m pi e g o, si a p er l e l a v o r atri ci e i l a v or at ori i n ri d u zi o n e o 

s o s p e n si o n e c h e p er l e n o n o c c u p at e o n o n o c c u p ati, v a d at o i n di s p o ni bilit à 
l' A s s e g n o di Ri c oll o c a zi o n e, q u al e str u m e nt o util e p er l' a v vi o di n u o v e 
o p p o rt u nit à o c c u p a zi o n ali. L a c o n di zi o n alit à n o n p u ò pr e s ci n d er e d all a 

di s p o ni bilit à di t al e a u sili o.

C O N FI N D U S T R I A

I n t e m a di arr u n orti z z at ori s o ci ali, oltr e i p r o v v e di m e nti di ur g e n z a a d ott ati p er 
ri s p o n d e r e all e e si g e n z e di or di n e e c o n o mi c o- s o ci al e d et er mi n at e 

d all' e m e r g e n z a C o vi d- 1 9, rit e ni a m o n e c e s s ari o u n ri di s e g n o or g a ni c o d el 

si st e m a.

I p r o v v e di m e nti di ur g e n z a, i nf atti, n o n p o s s o n o r a p pr e s e nt a r e u n a ri s p o st a 

a d e g u at a ai p r o bl e mi di effi c a ci a e s o st e ni bilit à d el si st e m a e, a n zi, h ai m o m e s s o 

i n l u c e u n a s eri e di c riti cit à d a ri s ol v e r e.

I n p a rti c ol a r e, l a f r a m m e nt a zi o n e e l a n u m e r o sit à d e gli i nt er v e nti n o r m ati vi e 

l' a s s e n z a di u n a vi si o n e di f o n d o mi n a n o l' effi c a ci a d ell e mi s ur e a d ott at e ri s p ett o
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a u n si st e m a e c o n o mi c o l a c ui t e n ut a c o m pl e s si v a è m e s s a a d ur a pr o v a d all a 

cri si.

I n q u e st o c o nt e st o, u n a d ell e pri orit à è s e n z' alt r o l' a v vi o di u n a rif or m a d el 
si st e m a d e gli a m m orti z z at o ri s o ci ali c h e C o nfi n d u stri a h a s oll e cit at o gi à d a m et à 

l u gli o c o n u n d o c u m e nt o di pr o p o st e c o n cr et e.

Il d o c u m e nt o n a s c e d all' e si g e n z a di m ett er e or di n e n ei c o nti n ui, di s or di n ati e 
all u vi o n ali p r o c e s si di a g gi u st a m e nt o d ell a m at e ri a c h e h a n n o f att o v e ni r e m e n o 
l a c o e r e n z a e l' e q uit à d el si st e m a e c h e h a n n o c r e at o u n a f ort e di s o m o g e n eit à n ei 

c rit e ri di fi n a n zi a m e nt o d e gli str u m e nti di s o st e g n o al r e d dit o, d et er mi n a n d o 
di s p er si o n e di ri s o r s e e c o m pl e s sit à a m mi ni st r ati v e p er l' a c c e s s o ai b e n efi ci, 
t r a s c u r a n d o s e m pr e u n el e m e nt o c ar di n e d el si st e m a c h e è q u ell o d ell e p oliti c h e 

atti v e.

L a p r o p o st a si m u o v e l u n g o al c u n e f o n d a m e nt ali li n e e di r ett ri ci c h e ri g u ar d a n o;
- il fi n a n zi a m e nt o d e gli a m m orti z z at ori s o ci ali c h e i nfl ui s c e s ul c o st o d el l a v or o 

e d i n ci d e s ull a c o m p etiti vit à d ell e i m pr e s e; - l a c r e a zi o n e di u n o str u m e nt o 
u ni v e r s al e di i nt e gr a zi o n e al r e d dit o, affi n c h é t utti a b bi a n o u n a c o p e rt u r a 
a s si c u r ati v a p er l a m a n c a n z a t e m p o r a n e a di l a v or o, v ers ct n d o u n a c o nt ri b u zi o n e 
b a s e, u g u al e p er t utti, e u n a c o nt ri b u zi o n e a d di zi o n al e, diff er e n zi at a c o n l a l o gi c a 

a s si c u r ati v a d el b o n u s- m al u s.

- l a d efi ni zi o n e pr e ci s a di p e r c or si e st r u m e nti p er g e stir e m e gli o e s u bit o l e c ri si 
a zi e n d ali e d i rifl e s si o c c u p a zi o n ali, di sti n g u e n d o t r a c ri si i n d u stri ali e c ri si pi ù 
p r o p ri a m e nt e o c c u p a zi o n ali; - il p ot e n zi a m e nt o d e U'i n d e n nit à di di s o c c u p a zi o n e 

c h e n o n p u ò e s s er e pi ù s ol o u n a i n d e n nit à e c o n o mi c a m a d e v e e s s e r e, al m e n o i n 

p art e, c o n di zi o n at a all' atti v a zi o n e d el di s o c c u p at o.

S e r v e u n si st e m a c h e p u nti s ull e p oliti c h e atti v e p er c o n s e ntir e di ri c oll o c ar e l e 
p e r s o n e di s o c c u p at e e r e n d er e pi ù fl ui d o e m e n o ri gi d o il m e r c at o d el l a v or o.

Il fi n a n zi a m e nt o di q u e st o str u m e nt o - c h e d e v e e s s er e u g u al e p er t utti i 
l a v o r at o ri - d e v e e s s er e bil a n ci at o f r a fi s c alit à g e n er al e e c o nt ri b u zi o n e a c a ri c o 
d ell e i m pr e s e; - il p ot e n zi a m e nt o d ell e p oliti c h e atti v e, i nt e gr a n d o s e r vi zi o 

p u b bli c o e atti vit à d e gli o p e r at ori p ri v ati p er u s cir e d a u n si st e m a di s ol e p oliti c h e 
p a s si v e c h e i m p e di s c e di s u p er ar e l a l o gi c a d ell a « c o n s er v a zi o n e d el p o st o di 

l a v o r o a n c h e s e n z a l a v or o ».

C O N F C O M M E R CI O

Or a è pi ù c h e m ai u r g e nt e c h e ci t r o vi a m o c o m e P a rti S o ci ali a p e r s e g uir e o bi etti vi 

c o m u ni e t r a q u e sti vi è l a rif or m a d e gli a m m orti z z at o ri s o ci ali, t r a d ott a i n 

st r u m e nt o s e m plifi c at o e d u ni v e r s al e, m a n o n u ni c o e s o pr att utt o s e n z a 

s m a nt ell a r e st r u m e nti c h e h a mi o d at o b u o n a pr o v a di s é, c o m e il F o n d o di 

I nt e g r a zi o n e S al ari al e ( c d.

FI S), c h e s e m br a d e sti n at o a d e s s er e a c c a nt o n at o p er ri c o n d u r r e t utt o a m o d elli 

di CI G O, t a nt o c o st o si, q u a nt o ri d o n d a nti, n ei n o st ri s ett ori.
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Q ui n di i m m a gi ni a m o i nt er v e nti s u gli a m m orti z z at ori s o ci ali n ell'i m m e di at o, p er 

c o n s e nti r n e l a pr o r o g a a n c h e i n f ut ur o fi n c h é n o n si v e dr a n n o s e g n ali di 
miti g a zi o n e d ell a p a n d e mi a e di c o n s e g u e nt e st a bili z z a zi o n e e ri pr e s a d ell e 

atti vit à pi ù d ur a m e nt e c ol pit e.

Pi ù i n a v a nti, e i n pr o s p etti v a, l a rif o r m a v e r a e pr o pri a d e gli a m m orti z z at ori 
s o ci ali, s al v a g u a r d a n d o m o d elli gi à c o n s oli d ati, c o n l' all a r g a m e nt o d ell a pl at e a 
a n c h e all e i m pr e s e pi ù pi c c ol e e a n c h e al m o n d o d el l a v or o a ut o n o m o, 9 
a c c o m p a g n at a, p er ò, e q ui n di c o m p e n s at a p ar all el a m e nt e d a u n i m p e g n o 

c o m u n e a d aff r o nt ar e il n o d o d el c o st o d el l a v or o, si a i n f or m e di 
d e c o ntri b u zi o n e, c o m e e m er s o d a ulti m o n ell a N A D E F, si a i n t er mi m di 

i nt e r v e nti st r utt ur ali.

C o n f a r t i g i a n a t o

L' att u al e a s s ett o d e gli a m m orti z z at ori s o ci ali è il ri s ult at o di u n'i nt e n s a o p er a di 

rif o r m a d ell a m at e ri a o p er at a, i n p a rti c ol a r e, d all a l e g g e n.

9 2 / 2 0 1 2 e, d a ulti m o, d al d.l g s. n. 1 4 8 / 2 0 1 5 c h e h a vi st o a n c h e u n c o nf r o nt o 
s e r r at o e c o st r utti v o d ell e I stit u zi o ni c o n l e pri n ci p ali Or g a ni z z a zi o ni di 

r a p pr e s e nt a n z a d ell e i m pr e s e e d ei l a v or at ori.

L' o bi etti v o pri n ci p al e d ell a rif or m a o p er at a d al d. I gs. n. 1 4 8 / 2 0 1 5, q u ell o d ell a 

u ni v e r s ali z z a zi o n e d ell e t ut el e, n o n è st at o pi e n a m e nt e c e nti at o.

D a u n l at o, ci s o n o s ett o ri, c o m e q u ell o d ell' a rti gi a n at o, c h e att r a v e r s o il p r o pri o 
F o n d o di s oli d a ri et à b ñ at er al e alt e r n ati v o, pr e vi st o e di s ci pli n at o d a gli artt. 2 7 e 

s s. d el d.l g s. n. 1 4 8 / 2 0 1 5, h a n n o i nt e r a m e nt e c o p ert o t utti i l a v or at ori d el s ett or e, 
a p r e s ci n d e r e d al li mit e di m e n si o n al e d ell e i m pr e s e, d all' alti o ci s o n o s ett o ri p er 
i q u ali n o n è pr e vi st a al c u n a c o p e rt ur a di a m m orti z z at o ri s o ci ali p er i m pr e s e e 

d at o ri di l a v or o c h e o c c u p a n o fi n o a ci n q u e di p e n d e nti.

L' o bi etti v o d ell a u ni v e r s alit à d ell e t ut el e v a q ui n di tr a g u a r d at o n el s e n s o di 
p r e v e d e r e c h e t utti i l a v or at ori di p e n d e nti, a pr e s ci n d e r e d ai s ett ori di 

a p p a rt e n e n z a e d ai li miti di m e n si o n ali d ell'i m p r e s a, a b bi a n o u n a c o p e rt ur a d a 

a n u n o rti z z at o r e s o ci al e.

Al c o nti a ri o, l' u ni v e r s alit à n o n si r e eili z z a att r a v e r s o u n v mi c o a n u n orti z z at or e 
s o ci al e, i d e nti c o p er t utti i s ett ori, c h e m o rtifi c h e r e b b e l e p o siti v e e s p e ri e n z e i n 

att o e l e s p e cifi cit à s ett ori ali.

Si p e n si, a d e s e m pi o, all e diff er e n z e c h e o bi etti v a m e nt e si ri s c o ntr a n o s ul l at o 

d ell a d ur at a d ell e s o s p e n si o ni d al l a v o r o e s ull e pr e st a zi o ni f r a mi cr o e pi c c ol e 

i m p r e s e d a u n l at o, e m e di o- g r a n di i m p r e s e d all' altr o.

D ett a diff er e n zi a zi o n e - c h e gi u stìfi c a a n c h e l a di v er sit à di c o nt ri b u zi o n e - è u n 

e s e m pi o di effi ci e n z a d el si st e m a p e r c h é c o n s e nt e a di v er s e ti p ol o gi e di i m pr e s a 

di a c c e d er e a diff e r e nti ti p ol o gi e di st r u m e nti di s o st e g n o, o g n u n o d ei q u ali è 

effi ci e nt e e v ali d o p er il s ett or e di rif eri m e nt o.
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I n O g ni c a s o, il p eri o d o e c c e zi o n al e di c ri si e di str a or di n a ri o e c o n c e nt r at o ri c or s o 

a gli a m m o rti z z at o ri c h e il P a e s e st a d a al c u ni m e si vi v e n d o a c a us a d ell a 
e c c e zi o n al e sit u a zi o n e di e m er g e n z a d et e r mi n at a d all a p a n d e mi a d a C o vi d- 1 9 e 
c e rtifi c at a d a pr o v v e di m e nti di st at o d' e m er g e n z a e l o c k d o w n c h e m ai er a n o st ati 
a d ott ati n ell a st ori a d ell a n o st r a R e p u b bli c a, r e st a u n f att o c o nti n g e nt e c h e n o n 

p u ò e s s e r e p o st o all a b a s e di u n a rif or m a a r e gi m e.

V al ut a r e l a t e n ut a d el si st e m a, l e effi ci e n z e e l e i n effi ci e n z e pr e n d e n d o c o m e 
rif e ri m e nt o gli ulti mi e c c e zi o n ali m e si s ar e b b e u n gr a v e err or e di m et o d o, p e r c h é 
p o rt er e b b e all a c o st r u zi o n e di u n si st e m a di a m m o rti z z at ori c h e si ri v el er e b b e 

s p r o p o r zi o n at o p er l a g e sti o n e d ei p eri o di di or di n ari et à.

C O N F S E R V I Z I

P er i s e r vi zi p u b bli ci l o c ali al c u n e t e n d e n z e n ell' utili z z o d e gli a m m orti z z at ori n el 

c or s o d el 2 0 2 0 ri s ult a n o si g nifi c ati v e.

L'i n c o m p ri mi bil e n e c e s sit à di g a r a ntir e l a c o nti n uit à d ei s e r vi zi i n r a gi o n e d ell a 
l o r o e s s e n zi alit à, e d il c o n s e g u e nt e c o nt e n ut o ri c or s o all e pr e st a zi o ni p er 
ri d u zi o n e p ar zi al e o s o s p e n si o n e d ell' atti vit à l a v or ati v a, h a n n o m o str at o c h e l e 
att u ali c o or di n at e d e gli a m m orti z z at ori, c h e a s si c ur a n o il s o st e g n o d el r e d dit o i n 

c o st a n z a d el r a p p ort o di l a v or o, s o d di sf a n o l e r e ali n e c e s sit à d ei s ett ori.

Ci ò a p r e s ci n d e r e d al f att o c h e l e a zi e n d e ri c a d a n o n ell' a m bit o d ell a CI G O, d el 
FI S, o a n c o r a d ei F o n di di s oli d ari et à bil at e r ali e x art. 2 6 d.l g s. n. 1 4 8 / 2 0 1 5.

S o n o q u e st' ulti mi, p er r a gi o ni di v e r s e, a d a v er m o str at o al c u ni s cri c c hi oli s ott o l a 
t e n si o n e d ell e ri d u zi o ni o s o s p e n si o ni d ell e atti vit à l a v or ati v e q u ali eff etti d ei 

p r o v v e di m e nti g o v er n ati vi.

Al ri g u a r d o c' è d a c hi e d e r si s e l a bil at e r alit à " s p u ri a ", q u al e f r utt o 
d ell' a ut o n o mi a c o nt r att u al e p ri v at a i nt e g r at a n ell a sf er a p u b bli c a p o s s a e s s er e 

ri p e n s at a, p r e v e d e n d o m o d alit à di c o m mi sti o n e p u b bli c a m e n o p e n et r a nti d ell e 

p r er o g ati v e d ell e P a rti S o ci ali.

A n c h e s e al m o m e nt o, e d i n att e s a di u n a c o m pi ut a r e g ol a zi o n e d ell a 

R a p pr e s e nt a n z a, ri s ult a c hi ar o c h e d et e r mi n at e p r o bl e m ati c h e gi uri di c h e 

p o s s a n o c o nti n u ar e a d e s s er e ri s olt e c o n il c o nt ri b ut o d el p u b bli c o.

A b e n v e d e r e i t e mi d e U' u ni v er s ali z z a zi o n e e d ell' u nif o r m a zi o n e d ell e t ut el e, 

q u ali o bi etti vi di f o n d o di u n a rif o r m a o r g a ni c a d e gli a m m o rti z z at o ri s o ci ali, 

t o r n a n o ci cli c a m e nt e n ell' a m bit o d ell e p oliti c h e d el l a v or o d el n o st r o P a e s e, 

s p e ci e d o p o i p e ri o di di c ri si e c o n o mi c a.

I n p a rti c ol a r e, gli a m m orti z z at ori s o ci ali p er U s o st e g n o d el r e d dit o i n c o st a n z a 
di r a p p o rt o di l a v o r o d o vr e b b er o ri m a n e r e i n ulti m a a n ali si st r u m e nti di p oliti c a 

i n d u st ri al e, c h e p er l' a p p u nt o s o st e n g o n o l e a zi e n d e d ur a nt e p eri o di di 
c o nt r a zi o n e d ell' atti vit à p r o d utti v a, a s si c ur a n d o c o nt e st u al m e nt e il s o st e g n o d el 

r e d dit o ai di p e n d e nti d ei s ett ori, s ull a b a s e d ell e s p e cifi c h e e si g e n z e d ei di v e r si 

s ett ori.
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S ott o q u e st o pr ofil o i s er vi zi p u b bli ci l o c ali, s e p p ur g e stiti iri m o d o i n d u stri al e, 
d e v o n o c o n s er v a r e al c u n e diff er e n zi a zi o ni e si st e nti n ell a vi g e nt e di s ci pli n a i n 

t e r mi ni di mi n o ri d ur at e, c a u s ali di i nt er v e nt o, e o n eri c o ntri b uti vi.

È l' a p p a rt e n e n z a ai s ett o ri d ei s er vi zi p u b bli ci e s s e n zi ali c h e d o vr e b b e ori e nt ar e 
il l e gi sl at o r e n ell' a p pli c a zi o n e d ell e a s pi r a zi o ni di u nif or mit à e u ni v er s alit à d ell e 

t ut el e, t e n e n d o a m e nt e c h e l' e r o g a zi o n e di q u ei s er vi zi p u ò e s s er e al pi ù 

t e m p or a n e a m e nt e ri d ott a, m a m ai c o m pr e s s a.

L a rif o r m a d e gli a n u n orti z z at ori s o ci ali d o vr e b b e p oi c o or di n a r si c o n l a rif or m a 

d ell a p r e vi d e n z a e c o n l e att u ali t e n d e n z e d e m o gr afi c h e d el P a e s e.

S e b e n p u ò s o st e n e r si c h e l' att u c d e e m e r g e n z a s a mt ari a r a p pr e s e nti u n 
a c c el e r at o r e d ei pr o c e s si gi à i n c or s o, all or a, u n ri a s s ett o d e gli a m m orti z z at ori 
s o ci ali d o vr e b b e c o n si d e r ar e si a c h e è i n att o u n i n e s or a bil e i n v e c c hi a m e nt o d ell a 
p o p ol a zi o n e l a v o r ati v a, q u al e rifl e s s o d ell'i n v e c c hi a m e nt o d ell a p o p ol a zi o n e i n 
g e n e r al e, si a 1 1 c h e al c u n e atti vit à l a v or ati v e, s p e ci e q u ell e ri c o n o s ci ut e d all a 

l e g g e c o m e gr a v o s e, n o n p o s s o n o e s s er e s v olt e p er t utt a vit a l a v or ati v a.

Si r e n d o n o d u n q u e n e c e s s ari st r u m e nti di st aff ett a g e n er a zi o n al e p er 
a c c o m p a g n a r e l'i mi o v a zi o n e o r g a ni z z ati v a d ell e i m pr e s e d ei s e r vi zi p u b bli ci 
l o c ali, c h e ri c hi e d e l' utili z z o d ell e p er s o n e i n m a n si o ni a d att e all' et à e 
all' e s p e ri e n z a m at u r at a, c o n f or m ul e fl es si bi H di t r a n si zi o n e v e r s o l a p e n si o n e 
d e gli a n zi a ni o d e gli i ni d o n ei, c o m bi n at e c o n l' a s s u n zi o n e di gi o v a m, p er 

v al o ri z z a r e l o s c a m bi o di e s p e ri e n z e t r a l e d u e et à.

Al ri g u a r d o p er ò è o p p ort u n o mi gli or ar e q u a nt o pri m a l e n o r m e e si st e nti c h e 

fi n o a d o g gi h a n n o d at o ri s ult ati d e ci s a m e nt e m o d e sti.

A s s o c i a z i o n e  B a n c a r i a  It a l i a n a  ( A b i )

L a diff u si o n e d el vi r u s C o vi d- 1 9 h a d et er mi n at o, fi n d all'i ni zi o d e U' e m er g er v z a, 

l' a d o zi o n e di mi s ur e e c c e zi o n ali c o n il c hi ar o o bi etti v o, p er q u a nt o c o n c er n e ü 
l a v o r o di p e n d e nt e, di a s si c u r ar e u n a d e g u at o fl u s s o r e d dit u al e a gli i nt er e s s ati d a 

s o s p e n si o n e d ell' atti vit à l a v o r ati v a e l a s al v a g u ar di a d e gli st e s si r a p p orti di 

l a v or o.

L' a d o zi o n e d ell e "t r a di zi o n ali" mi s ur e p e r g ar a nti r e l a c a p a cit à r e d dit u al e d ell e 

p e r s o n e i n n u m eri i ni m m a gi n a bili p ri m a d ell a p a m d e mi a h a f att o a d o g m m o d o 
e m e r g e r e criti cit à all e q u ali è c o n di vi si bil e p o rr e ri m e di o a n c h e n ell' a m bit o di 
u n a p o s si bil e rif or m a d e gli a m m orti z z at ori s o ci ali, c h e p er alt r o n o n d e v e 

di s p e r d e r e q u ell e p a rti effi ci e nti d el si st e m a c h e h a n n o mf atti m o st r at o r e sili e n z a 

a n c h e n ell e f a si a c ut e d ell a p a n d e mi a.

P e r A BI, f e r m a l a n e c e s sit à di g a r a nti r e n el b r e v e p eri o d o l a pi e n a c o p ertii r a d ei 

f a b bi s o g ni ri v e ni e nti d all' e m e r g e n z a s a nit ari a, l a rifl e s si o n e s ull a rif o r m a d e gli 

a m m o rti z z at o ri s o ci ali d o vr e b b e t e n er e c o nt o c h e l e c o n s e g u e n z e s ul m o n d o 
pr o d utti v o g e n e r at e d all' e m e r g e n z a p a n d e mi c a e i ril e v a nti f e n o m e ni di 

i n n o v a zi o n e t e c n ol o gi c a e di git ali z z a zi o n e i n c or s o gi à pri m a d ell a st e s s a
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r e n d er a n n o i pr o c e s si di tr a n si zi o n e, si a al Fi nt er n o d ell e a zi e n d e si a v er s o n u o vi 

p o sti di l a v or o, str utt u r ali e c o m u n q u e pi ù c o m pl e s si.

L a p o si zi o n e di A BI - r a p pr e s e nt at a al T a v ol o di c o nf r o nt o s ull a rif or m a d e gli 
a m m orti z z at ori s o ci ali a v vi at o l o s c or s o l u gli o d al Mi ni str o d el L a v or o - si 

s vil u p p a s e c o n d o al c u ni d ri v e r, c h e p o s s o n o e s s er e c o sì si nt eti z z ati.

• R e n d e r e u ni v e r s al e l a c o p e rt u r a d e gli a m m orti z z at ori s o ci ali, c o sì d a pr e v e d er e 

u n a c o p e rt u r a p er l e di v er s e f o r m e di l a v or o.

L' u ni v e r s alit à d ell a c o p e rt u r a n o n si g nifi c a a d ott ar e u n u ni c o str u m e nt o 

o m o g e n e o.

• È e m er s o c o n c hi ar e z z a c h e i di v er si a m biti p r o d utti vi p o s s o n o a v er e e si g e n z e 
di v e r s e e d a n c h e l a t ut el a d el r e d dit o i n c o st a n z a di r a p p ort o ri s p o n d e a 

p e c uli arit à n o n o m o g e n e e.

S a r e b b e q ui n di i n o p p ort u n a u n a f o r z at a " o m ol o g a zi o n e" di t utti i s ett ori ri s p ett o 

a d u n i n diff e r e n zi at o a m m o rti z z at o r e 1 2 s o ci al e, s ul pr e s u p p o st o n o n c o nf er m at o 
c h e t al e s ol u zi o n e r a p p r e s e nt er e b b e u n a s e m plifi c a zi o n e ai fi ni d ell' a c c e s s o all o 

st e s s o.

Ri s c hi er e b b e pi utt o st o di r a p pr e s e nt a r e u n a c o p e rt u r a ur ù v er s al e s ol o f or m al e e 
n o n s o st a n zi al e, e s cl u d e n d o q u e gli a m biti p r o d utti vi i c ui bi s o g ni n o n tr o v a s s er o 

ri s p o st a n ell e c ar att eri sti c h e d ell o str u m e nt o st e s s o.

• I n t al s e n s o si riti e n e n e c e s s a ri o t ut el ar e e v al ori z z ar e q u e gli st r u m e nti c h e 
h a n n o d at o pr o v a d ell a l or o effi c a ci a n el g e sti r e c o n fl e s si bilit à e d e q uili bri o l e 

p e c uli arit à d ei di v er si c o nt e sti.

N ell' a m bit o d el si st e m a d ei F o n di di s oli d ari et à bil at e r ali e x art.

2 6, d.l g s. 1 4 8 / 2 0 1 5, è a d e s e m pi o si g nifi c ati v a l' e s p e ri e n z a v e nt e n n al e d el F o n d o 
p er Ü C r e dit o Or di n a ri o c h e, n ell a si n er gi a di u n a g a m m a di pr e st a zi or ù 
( s o st e g n o d el r e d dit o i n c a s o di ri d u zi o n e / s o s p e n si o n e d ell' atti vit à; s o st e g n o 

all' e s o d o e pr e st a zi o ni i nt e gr ati v e d ell a N a s pi; fi n a n zi a m e nt o d ell a f or m a zi o n e 
p er l a ri q u alifi c a zi o n e d el p e r s o n al e; mi s ur e p e r l a " st aff ett a g e n er a zi o n al e" e 

l'i n v e c c hi a m e nt o atti v o) h a c o n s e ntit o di g e sti r e i n m o d o s o ci al m e nt e s o st e ni b ü e 
l e i m p ort c mti ri sti utt u r a zi o ni / ri o r g a ni z z a zi o ni e l e pr of o n d e tr a n si zi or ü n el 

s ett or e b a n c ari o.

• L e p ri n ci p ali criti cit à sti utt u r ali ri s c o nt r at e d ur a nt e l a p a n d e mi a 
n ell' e r o g a zi o n e d e gli arr u n orti z z at ori s o ci ali a p p ai o n o ri c o n d u ci bili s o pr att utt o 

all a et e r o g e n eit à d ei di v er si s o g g etti c hi a m ati a g e stirli: u n a ri s p o st a effi c a c e 

p ot r e b b e e s s e r e l a s c elt a di a c c e nt r ar n e l a g e sti o n e i n u n u ni c o s o g g ett o (I N P S).

• Affi a n c a r e a effi c a ci st r u m e nti, a d e g u at a m e nt e fi n a n zi ati, di s o st e g n o al r e d dit o 

d ei l a v o r at o ri i nt er e s s ati d a t e m p or a n e e mi s u r e di ri d u zi o n e / s o s p e n si o n e 

d ell' atti vit à, i nt e r v e nti c h e f or ni s c a n o t m a d e g u at o s u p p ort o ai p e r c o r si f or m ati vi 
i n di s p e n s a bili al m a nt e ni m e nt o d ell' o c c u p a bilit à d ell e p e r s o n e e all a l or o
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ri q u alifi c a zi o n e pr of e s si o n al e v er s o i " n u o vi m e sti e ri" e i n u o vi m o d elli 
or g a ni z z ati vi.

• R e ali z z ar e a d e g u ati sti- u m e nti di s o st e g n o a pr o c e s si di ri c a m bi o g e n er a zi o n al e 

e di i n v e c c hi a m e nt o atti v o, a n c h e mi gli or a n d o e a d e g u a n d o al n u o v o c o nt e st o 
l'i stit ut o d el c o nt r att o di e s p a n si o n e, fl e s si bili z z a n d o n e l' a p pli c a zi o n e.

• I nt e r v e ni r e si a s ul v e r s a nt e d ell e p oliti c h e atti v e ( affr o nt a n d o l e p e r d ur a nti 
c riti cit à fi n o a d o g gi i rri s olt e) si a s ul s o st e g n o al r e d dit o d el l a v or at or e 
( all u n g a n d o n e l a d ur at a m a s si m a), ai fi ni di u n' effi c a c e g e sti o n e d ei pr o c e s si di 

ti a n si zi o n e v er s o u n a di v e r s a o c c u p a zi o n e.

C o n rif eri m e nt o all a m at e ri a pr e vi d e n zi al e, all'i ni zi o d ell' a n n o il C N E L, n el 
q u a d r o d ell e atti vit à d ell a C o m mi s si o n e i nf or m a zi o n e e l a v or o, h a i stit uit o u n a 
li n e a di atti vit à d e di c at a ai t e mi w elf ar e e pr e vi d e n z a, all a q u al e p art e ci p a n o 

m e m b ri d el C o n si gli o e d e s p e rti di s ett or e.

L' atti vit à si è i nt er r ott a c o n l' a c ui r si d ell a f a s e p a n d e mi c a.

L' o bi etti v o è s vil u p p a r e u n a atti vit à i sti utt o ri a c h e c o n s e nt a di c o n c e nt r ar e 
l' att e n zi o n e s u al c u n e c ar att eri sti c h e d el si st e m a p r e vi d e n zi al e e a s si st e n zi al e 
it ali a n o.

Di s e g uit o al c u ni p u nti o g g ett o d ell e rifl e s si o ni d el gr u p p o di l a v or o;

1) a s p etti d ei si st e mi c o ntii b uti vi e r el ati v o i m p att o still a di n a mi c a 
m a c r o e c o n o mi c a d ell a s p e s a p e r p e n si o ni;

2) c e ntr alit à d ell a c r e s cit a d el PI L p er s pi e g a r e l a s o st e ni bilit à e l' a d e g u at e z z a 
f ut u r a d ell e p e n si o ni; 3) a s p etti d el vi g e nt e si st e m a c o nt ri b uti v o, i n p arti c ol ar e 
c o m pl e s sit à d el m e c c a ni s m o, c h e ri c hi e d e m o nit o r a g gi o c o nti n u o e 
a g gi u st a m e nt o d ei p a r a m et ri (i nt er v e nti di p oli c y, e s a m e d e gli str u m e nti 
utili z z ati d al l e gi sl at or e).

L a fi s s a zi o n e d ei p ar a m et ri d el 1 9 9 5 è c o e r e nt e c o n l' e v ol u zi o n e m a cr o e c o n o mi c a 

v e rifi c at a si i n It ali a d a all or a ?

4) S c e n a ri o f ut ur o ( a d e g u at e z z a [t e ori c a] s ol o p er c ar ri e r e c o nt ri b uti v e c o nti n u e 
e a d et à di p e n si o n a m e nt o s e n si bil m e nt e m a g gi o ri ri s p ett o a q u ell e p a s s at e).

5) S vil u p p o a n c or a i n c o m pl et o d ell a pr e vi d e n z a c o m pl e m e nt ar e.

6) E r e dit à d el p a s s at o c h e p e s er à s ui c o nti f ut uri; i d ati d el p a s s at o r e c e nt e e q u elli 
p r e vi sti p er il f ut ur o p r o s si m o m ett o n o i n di s c u s si o n e l a c a p a cit à d el si st e m a di 

a s si c u r a r e si a a d e g u at e z z a c h e s o st e ni bilit à.

S a r e b b e, i nfi n e, o p p o rt u n o s vil u p p ar e u n a p p r of o n di m e nt o d ei s e g u e nti t e mi; - 

M o rt alit à diff er e n zi al e e d eff etti r e gr e s si vi n el si st e m a c o nt ri b uti v o; - 

" Di s b o s c a m e nt o" d ell a gi u n gl a di p r e st a zi o ni a s si st e n zi ali ri v olt e a gli a n zi ar ú; - 
P r e vi d e n z a i nt e gr ati v a; - C a s s e p r e vi d e n zi ali d ei li b e ri pr of e s si o ni sti.
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